



Малкин Василий Максимович

Гитлеровцы прорвались к Солнечногорску

Я родился 7 марта 1914 года в селе Большие Поляны, Ардатовского района, Симбирской губернии. Русский. Атеист. Член КПСС.

В 1930 году я окончил 7 классов Школы крестьянской молодежи.

В августе 1938 окончил рабфак при Казахстанском горно-металлургическом институте в Алма-Ате. В 1941 году окончил 3 курса Казахстанского горно-металлургического института, был переведен на 4-й курс, но учебу не продолжил из-за начала войны.

О войне узнал 22 июня 1941 года на руднике Сокольники, что в городе Ридер (Казахстан). В это время я находился на студенческой практике. Известие о начале войны получил находясь на отдыхе в горах, со своими друзьями.

В армию я ушел 18 июля 1941 года добровольцем (на военном учете не состоял по причине близорукости). Службу начинал в звании рядового на должности старшего телефониста во взводе связи 3-го батальона 1077-го стрелкового полка 316-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора И.В. Панфилова. Через 1,5 месяца я был произведен в политруки. Соединение формировалось в городе Алма-Ате. 31 июля 1941 года принял военную присягу. Эшелоны с дивизией были отправлены на фронт 18 августа 1941 года.

Боевой путь проходил через: город Солнечногорск (зима 1941), город Волоколамск (зима 1941), город Истра (зима 1941), город Горький (апрель 1942), город Аткарск (ноябрь 1942) (проходил курсы зам. командиров по политчасти), станица Крымская (март - май 1943), полуостров Тамань (сентябрь - октябрь 1943), город Керчь (апрель 1944), город Феодосия (апрель 1944), город Судак (апрель 1944), город Каленов (Словакия) (21 сентября 1944), река Одер (30 апреля 1945), города Домштадт, Гибау, Доланы, Оломоуц (Чехословакия) (5-7 мая 1945).

Военные боевые действия я закончил в селе Бездеков под Прагой 12 мая 1945 в составе 327-го гвардейского горнострелкового полка 128-й гвардейской горнострелковой дивизии 4-го Украинского фронта на должности зам. политчасти в звании майора.

Возвращался с войны через город Лослау (июнь 1945), город Каленов (июнь 1945), город Боров (июнь 1945), город Габуре (июнь 1945), село Тибава (19 июля 1945), город Ужгород (20 июля 1945).

Из армии не демобилизовался.

4 мая 1943 года освобождал станицу Крымская в составе 696-го стрелкового полка (командир подполковник Кельбас) 383-й стрелковой дивизии (командир генерал-майор Горбачев) 16-го стрелкового корпуса (командир генерал-майор Провалов) 56-й армии под командованием генерал-лейтенанта А.А. Гречко.

11 апреля 1944 года освобождал город Керчь, а 9 мая 1944 года город Севастополь в составе того же соединения.

21 сентября 1944 года освобождал город Каленов (Словакия), а 1 мая 1945 года освобождал город Моравска-Острава (Чехословакия) в составе 327-го гвардейского горнострелкового полка 128-й гвардейской горнострелковой дивизии 4-го Украинского фронта, под командованием генерала армии А.И. Еременко.

Особенно запомнившийся эпизод войны - бои под Солнечногорском в ноябре 1941 года. Случилось это в конце ноября 1941 года: гитлеровцы прорвались к Солнечногорску и вышли на Ленинградское шоссе, ведущее на Москву. На шоссе наших войск почти не было, и Москва оказалась на острие вражеского удара. В этой обстановке Сталин и Жуков

немедленно выбросили южнее Солнечногорска заслон в составе полка Панфиловской дивизии и конной группы генерала Доватора, с задачей – задержать врага, выиграть время, вывести к Солнечногорску две резервные армии и сорвать вражеский удар по Москве из-под Солнечногорска. Заслон эту задачу успешно решил, две армии вышли к Солнечногорску, немцев заставили отступить. Подробнее об этом эпизоде войны рассказано в моем очерке «Как был сорван вражеский удар от Солнечногорска в сторону Москвы».

Награжден:

- орденом Красной Звезды (№253512. Приказ войскам 56-й армии Северо-Кавказского фронта №0140/Н от 10.11.1943. Награжден за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявление при этом доблести и мужества. Я был награжден этим орденом за победное завершение боевой операции по освобождению полуострова Тамань);
- орденом Отечественной войны II-й степени (№271747. Приказ по 1 гвардейской армии 4-го Украинского фронта №01/Н от 10.01.1945. Награжден за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявление при этом доблести и мужества во время проведения боевых операций по освобождению Словакии и Польши);
- орденом Красного Знамени (№218682. Приказ по 1-й гвардейской армии 4-го Украинского фронта №090/Н от 03.06.1945. Награжден за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявление при этом доблест и мужества. Этим орденом я был награжден по совокупности боевых заслуг во время войны);
- орденом «Чехословацкий Крест 1939 г. за отвагу» (Награжден Президентом Чехословацкой Республики. Диплом №20941 1946 год. Награжден за освобождение Чехословакии);
- орденом Красной Звезды №3442394);
- орденом Красной Звезды (№3615562. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 22.02.1968);
- орденом Отечественной войны 1-й степени (№501601. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 11.03.1985. За

храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной Войне 1941-1945 годов);

- медалью «За Отвагу» (№69047. Приказ войскам западного фронта №0158 от 10.02.1942. Награжден за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявление при этом доблести и мужества. Награжден за бои под Солнечногорском);

- медалью «За боевые заслуги»;

- медалью «За Оборону Москвы» (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 01.05.1944. Награжден за участие в героической обороне Москвы);

- медалью «За оборону Кавказа» (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 01.05.1944. Награжден за участие в героической обороне Кавказа);

- медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945» (Указ Президиума Верховного Совета от 09.05.1945);

- медалью «Звйтеньштва и вольности» (Декретом Президиума Крайовой Рады Польской народной республики от 26.10.1945. Диплом №44113 от 25.06.1946. Награжден за освобождение Польши);

- медалью «За безупречную службу» (Приказ Министра обороны СССР №70 от 17.01.1962);

- медалью «Ветеран вооруженных сил СССР» (Приказ Министра обороны СССР № 331 от 21.12.1976. За безупречную долготелную службу в ВС СССР от имени Президиума Верховного Совета СССР).

24 ноября 1941 года я получил в бою касательное осколочное ранение мягких тканей спины. Убыл из войскового подразделения в тот же день. Лечение проходил в эвакогоспитале №3642 в городе Медногорске со 2 декабря 1941 по 1 апреля 1942. Вернулся в войсковое соединение 16 апреля 1942 года.

Погибших в войне родственников у меня нет. Брат подполковник Федор Максимович Малкин, во время войны был ранен и умер от последствий ранения после войны.

Осталась жива моя сестра Турдакова Анна Максимовна. Проживает в городе Саранске, Мордовской республики.

Список опубликованных произведений:

В. Малкин «Грудью заслонившие Москву», изд. «Казахстан», Алма-Ата, 1971;

В. Малкин «Карпатские орлы», изд. Воениздат, Москва, 1975;

В. Малкин «На «Голубой линии», изд. «Краснодарское книжное издательство», Краснодар, 1980;

В. Малкин «Батальон неизвестных солдат», Московский рабочий, 1981;

В. Малкин «Подвиг одиннадцати саперов в Строково», изд. «Кыргызстан», Фрунзе, 1982;

В. Малкин «Неизвестные – известны», изд. «Московский рабочий», Москва, 1983;

В. Малкин «От Керчи до Севастополя», изд. «Таврия», Симферополь, 1984;

В. Малкин «Батырлар калмас беймәлім», изд. «Казахстан», Алма-Ата, 1987 (на казахском языке);

В. Малкин «В цепи атакующих», изд. ДОСААФ СССР, Москва, 1988;

Сборник «Живая память» в 3 томах, изд. Союза журналистов России, Москва, 1995, т.1, стр. 643-651;

В. Малкин «Как был сорван вражеский удар от Солнечногорска в сторону Москвы», Москва, 1997;

Есть публикация обо мне в сборнике «Солдаты XX века» (многотомное издание выпуск II, изд. Международный объединенный биографический центр, Москва, 2001, стр. 58-59).

Март 2004 года.



*В подготовке настоящих воспоминаний оказал помощь **Гуценко Роман Константинович**, студент 1-го курса Московского авиационного института*